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Verbale di deliberazione del Consiglio comunale

L’ANNO DUEMILAVENTITRE ADDÌ DIECI DEL MESE DI OTTOBRE ALLE ORE 18:30  SI È RIUNITO IL

CONSIGLIO COMUNALE, IN SEDUTA PUBBLICA DI 1^ CONVOCAZIONE. LA SEDUTA SI E’ SVOLTA IN FORMA

MISTA”,  IN PRESENZA PRESSO LA SALA DEL CONSIGLIO DI PALAZZO MALINVERNI E IN MODALITÀ

VIDEOCONFERENZA SULLA PIATTAFORMA GOOGLE MEET E TRASMESSA IN STREAMING.

All’inizio della trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti:

n. COGNOME E NOME pres. ass. n. COGNOME E NOME pres. ass.

1 De Lea Aurora X 13 Garavaglia Paolo X
2 Boggiani Giuseppina X 14 Sassi Antonio X
3 Pigni Giacomo X 15 Toia Carolina X
4 Borgio Sara X 16 Laffusa Daniela X
5 Taormina Umberto X 17 Toia Francesco X
6 Silvestri Umberto X 18 Colombo Romano X
7 Sambati Valeria X 19 Grillo Gianluigi X
8 Penati Anna X 20 Colombo Franco X
9 Brambilla Mario X 21 Carvelli Stefano X

10 Bosetti Simone X 22 Munafò Letterio X
11 Pontani Anna X 23 Brumana Franco X
12 Bonfrate Eligio X 24 Amadei Federico X

Sindaco – Radice Lorenzo X

totale 25 0

Risultano collegati da remoto i consiglieri:  Borgio, Taormina, Pontani, Garavaglia, Toia C., Laffusa, Grillo,
Munafò, Brumana, Amadei

PARTECIPANO, SENZA DIRITTO AL VOTO, GLI ASSESSORI, SIGG.

Pavan Anna X Maffei Ilaria X

Fedeli Lorena X Berna Nasca Monica X

Bianchi Marco X Benetti Luca X

Bragato Guido Niccolò X

PRESIEDE L’ADUNANZA IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO SIG. UMBERTO SILVESTRI

PARTECIPA IL SEGRETARIO GENERALE, DOTT.SSA SANDRA D’AGOSTINO 
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Deliberazione C.C. n. 162 del 10-10-2023

APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO ESERCIZIO 2022 E PRESA
D’ATTO  DELLE  RISULTANZE  DEI  BILANCI  DI  ESERCIZIO  2022  DEGLI
ORGANISMI PARTECIPATI DAL COMUNE DI LEGNANO. 

Sentiti  gli  interventi  di  alcuni  consiglieri  e del  Sindaco sull’ordine dei  lavori,  al
termine dei quali i consiglieri di minoranza abbandonano l’aula (risultano presenti
15 consiglieri) … omissis (la trascrizione sarà allegata al verbale della seduta). 

Quindi, 
IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il D.Lgs. n. 118 del 23/06/2011 e ss. mm. inerente le disposizioni in
materia di  armonizzazione dei sistemi contabili  e degli  schemi di  bilancio delle
Regioni, degli Enti Locali e dei loro organismi;

Visto  l’art.  151  del  D.Lgs.  267/2000  ai  sensi  del  quale,  entro  il  30
settembre, l'ente approva il bilancio consolidato con i bilanci dei propri organismi,
enti strumentali, società controllate e partecipate, secondo il principio applicato n.
4/4 di cui al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118;

Visto il disposto del decreto legislativo n. 118 del 23 giugno 2011 il quale
prevede:

- ai sensi dell’art. 11 comma 1 la redazione da parte degli enti locali del Bilancio
Consolidato  con  i  propri  enti  ed  organismi  strumentali,  aziende,  società
controllate e partecipate ed altri organismi controllati;

- ai sensi dell’art.  11 bis, comma 1, che il  bilancio consolidato venga redatto
secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio
consolidato di cui all'allegato n. 4/4;

- ai sensi dell’art. 11 bis, comma 2, il bilancio consolidato sia costituito dal conto
economico  consolidato,  dallo  stato  patrimoniale  consolidato  e  dai  seguenti
allegati: 

a) la  relazione  sulla  gestione  consolidata  che  comprende  la  nota
integrativa; 

b) la relazione del collegio dei revisori dei conti;

Considerato  che,  ai  sensi  dell’art.  147  quarter  del  decreto  legislativo
267/2000, i risultati complessivi della gestione dell'ente locale e delle aziende non
quotate partecipate sono rilevati mediante bilancio consolidato, redatto secondo il
criterio della competenza economica;

Visti  gli  art.  11-ter,  11-quarter,  11-quinquies  del  d.lgs.  118/211  ed  il
principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (allegato 4/4 del
medesimo decreto)  che individuano i  componenti  del  “gruppo amministrazione
pubblica” come segue:

1) gli organismi strumentali dell’amministrazione pubblica, in quanto trattasi delle
articolazioni  organizzative  della  capogruppo  stessa  e,  di  conseguenza,  già
compresi nel rendiconto consolidato della capogruppo; rientrano all’interno di
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tale  categoria  gli  organismi  che  sebbene  dotati  di  una  propria  autonomia
contabile sono privi di personalità giuridica;

2) gli  enti  strumentali  dell’amministrazione pubblica  capogruppo costituiti  dagli
enti pubblici e privati e dalle aziende (a titolo esemplificativo e non esaustivo,
rientrano in tale categoria le aziende speciali, gli enti autonomi, i consorzi, le
fondazioni) 

 Sono enti strumentali controllati quelli nei cui confronti la capogruppo ha: 

a) il  possesso, diretto o indiretto,  della maggioranza dei voti  esercitabili
nell’ente o nell’azienda;

b) ha il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o
rimuovere  la  maggioranza  dei  componenti  degli  organi  decisionali,
competenti  a  definire  le  scelte  strategiche  e  le  politiche  di  settore,
nonché  a  decidere  in  ordine  all’indirizzo,  alla  pianificazione  ed  alla
programmazione dell’attività di un ente o di un’azienda;

c) esercita, direttamente o indirettamente la maggioranza dei diritti di voto
nelle  sedute  degli  organi  decisionali,  competenti  a  definire  le  scelte
strategiche  e  le  politiche  di  settore,  nonché  a  decidere  in  ordine
all’indirizzo,  alla  pianificazione  ed  alla  programmazione  dell’attività
dell’ente o dell’azienda;

d) ha l’obbligo di ripianare i disavanzi nei casi consentiti dalla legge, per
percentuali superiori alla quota di partecipazione;

e) esercita un’influenza dominante in virtù di contratti o clausole statutarie,
nei  casi  in cui  la legge consente tali  contratti  o clausole. L’influenza
dominante  si  manifesta  attraverso  clausole  contrattuali  che  incidono
significativamente  sulla  gestione  dell’altro  contraente  (ad  esempio
l’imposizione  della  tariffa  minima,  l’obbligo  di  fruibilità  pubblica  del
servizio,  previsione  di  agevolazioni  o  esenzioni)  che  svolge  l’attività
prevalentemente  nei  confronti  dell’ente  controllante.  I  contratti  di
servizio  pubblico  e  di  concessione  stipulati  con  enti  o  aziende,  che
svolgono  prevalentemente  l’attività  oggetto  di  tali  contratti
presuppongono l’esercizio di influenza dominante. L’attività si definisce
prevalente se l’ente controllato abbia conseguito nell’anno precedente
ricavi e proventi  riconducibili  all’amministrazione pubblica capogruppo
superiori  all’80%  dei  ricavi  complessivi.  Non  sono  comprese  nel
perimetro di consolidamento gli enti e le aziende per i quali sia stata
avviata una procedura concorsuale, mentre sono compresi gli  enti in
liquidazione;

Sono  enti  strumentali  partecipati di  un’amministrazione  pubbliche  quelli
costituiti  dagli  enti  pubblici  e  private  e  dalle  aziende  nei  cui  confronti  la
capogruppo ha una partecipazione in assenza delle condizioni di cui al punto
precedente.

3) Le società, intese come enti organizzati in una delle forme societarie previste
dal codice civile Libro V, Titolo V, Capi V, VI e VII (società di capitali),  o i
gruppi di tali società nelle quali l’amministrazione esercita il controllo o detiene
una partecipazione. In presenza di gruppi di società che redigono il bilancio
consolidato, rientranti nell’area di consolidamento dell’amministrazione come
di seguito descritta, oggetto del consolidamento sarà il bilancio consolidato del
gruppo. Non sono comprese nel perimetro di consolidamento le società per le
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quali sia stata avviata una procedura concorsuale, mentre sono comprese le
società in liquidazione.

Le società controllate dall’amministrazione pubblica capogruppo, sono quelle
nei cui confronti la capogruppo:

a) ha  il  possesso,  diretto  o  indiretto,  anche  sulla  scorta  di  patti
parasociali,  della  maggioranza  dei  voti  esercitabili  nell’assemblea
ordinaria  o  dispone  di  voti  sufficienti  per  esercitare  una  influenza
dominante sull’assemblea ordinaria; 

b) ha il  diritto,  in  virtù  di  un  contratto  o di  una clausola  statutaria,  di
esercitare  un’influenza  dominante,  quando  la  legge  consente  tali
contratti  o  clausole.  L’influenza  dominante  si  manifesta  attraverso
clausole  contrattuali  che  incidono  significativamente  sulla  gestione
dell’altro  contraente  (ad  esempio  l’imposizione  della  tariffa  minima,
l’obbligo di fruibilità pubblica del servizio, previsione di agevolazioni o
esenzioni) che svolge l’attività prevalentemente nei confronti dell’ente
controllante. I contratti di servizio pubblico e di concessione stipulati
con  società,  che  svolgono  prevalentemente  l’attività  oggetto  di  tali
contratti presuppongono l’esercizio di influenza dominante. L’attività si
definisce  prevalente  se  la  società  controllata  abbia  conseguito
nell’anno  precedente  ricavi  a  favore  dell’amministrazione  pubblica
capogruppo superiori all’80% dell’intero fatturato.

Le  società  partecipate dell’amministrazione  pubblica  capogruppo  sono
costituite dalle società a totale partecipazione pubblica affidatarie dirette di
servizi pubblici locali della regione o dell’ente locale indipendentemente dalla
quota di partecipazione. A decorrere dal 2019, con riferimento all’esercizio
2018, la definizione di società partecipata è estesa alle società nelle quali la
regione o l’ente locale, direttamente o indirettamente, dispone di una quota
significativa  di  voti,  esercitabili  in  assemblea,  pari  o  superiore  al  20  per
cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata.

Dato atto che, ai sensi del predetto principio contabile, è stata demandata
alla Giunta Comunale l’approvazione degli elenchi concernenti:

- gli  enti,  le  aziende  e  le  società  che  compongono  il  “gruppo
amministrazione  pubblica”,  evidenziando  quelli  che  a  loro  volta  sono
capogruppo;

- gli enti, le aziende e le società del gruppo (come definiti nel primo elenco)
compresi  nel  bilancio  consolidato,  tenendo  presente  che  gli  enti  e  le
società del gruppo possono essere esclusi dal bilancio consolidato nei
seguenti casi: 

 irrilevanza  (incidenza  dell’attivo  dello  stato  patrimoniale,  del
patrimonio netto,  dei  ricavi  caratteristici  delle  medesime grandezze
rilevate nell’ente locale), riscontrata secondo i  parametri  definiti  dal
principio contabile 4/4 punto 3.1, per cui sono considerati irrilevanti gli
organismi  partecipati  i  cui  bilanci  presentano,  per  ciascuno  dei
suddetti parametri, una incidenza inferiore al 3 per cento rispetto alla
posizione patrimoniale, economico e finanziaria della capogruppo, a
condizione  che  la  sommatoria  delle  percentuali  dei  bilanci
singolarmente  considerati  irrilevanti  presenti,  per  ciascuno  dei
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parametri indicati, un’incidenza inferiore al 10 per cento rispetto alla
posizione patrimoniale, economica e finanziaria della capogruppo; in
ogni  caso,  salvo  il  caso  dell’affidamento  diretto,  sono  considerate
irrilevanti, e non oggetto di consolidamento, le quote di partecipazione
inferiori all’1 per cento del capitale della società partecipata;

 impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento
in  tempi  ragionevoli  e  senza  spese  sproporzionate;  i  casi  di
esclusione  dal  consolidamento  per  detto  motivo  sono  strettamente
limitati  ad  eventi  di  natura  straordinaria  (terremoti,  alluvioni  e  altre
calamità naturali) e, se alle scadenze previste i bilanci dei componenti
del  gruppo  non  sono  ancora  stati  approvati,  è  utilizzato  il  pre-
consuntivo o il bilancio predisposto ai fini dell’approvazione;

 al  fine  di  garantire  la  significatività  del  bilanci  consolidati  gli  enti
possono considerare non irrilevanti i bilanci degli enti e delle società
che presentano percentuali inferiori a quelle sopra richiamate;

Preso atto  della  deliberazione della  Giunta  Comunale  77 del  28  marzo
2023, ad oggetto ”Provvedimenti per la redazione del bilancio consolidato 2022
del comune di Legnano - individuazione degli enti, aziende e società del gruppo
amministrazione  pubblica  e  dell’elenco  da  ricomprendere  nel  perimetro  di
consolidamento al 31 dicembre 2022.”, con la quale è stato approvato l’elenco
degli  enti,  aziende  e  società  che  compongono  il  “Gruppo  Amministrazione
Pubblica del Comune di Legnano”, l’elenco di quelli esclusi dal gruppo, di quelli
appartenenti  al  gruppo  ma  esclusi  dal  consolidamento  e  di  quelli  soggetti  a
consolidamento;

Dato atto che, nel febbraio 2022, è stata costituita la Fondazione Palio di
Legnano ETS, partecipata direttamente dal Comune di Legnano;

Ritenuto  di  confermare  l’esclusione  della  Fondazione  Sant’Erasmo  dal
gruppo amministrazione pubblica del Comune di Legnano, nella quale il Comune
di Legnano non possiede partecipazione e non ha l’obbligo di ripianare eventuali
disavanzi,  ai  sensi  della  risposta fornita  dalla  Commissione Arconet  in  data 9
agosto 2019 ad un quesito formulato da ANCI, che si è espressa per l’esclusione
dal  gruppo amministrazione pubblica delle fondazioni  “ex Ipab”,  poiché la sola
nomina degli amministratori da parte del comune non si configura quale controllo
pubblico;

Rilevato  che  nell’aggregato  “Gruppo  comune  di  Legnano”  sono
ricomprese  anche  le  seguenti  partecipazioni  indirette  di  secondo  livello,
controllate da Amga Legnano S.p.A. e Cap Holding S.p.A., già consolidate nei
bilanci delle capogruppo intermedie:

 per Amga Legnano S.p.A.:
- Amga sport s.s.d. a r.l. - posseduta al 100%
- Aemme Linea Ambiente S.r.l. - posseduta al 72%
- Aemme Linea distribuzione S.r.l. - posseduta al 75,5%

 per Cap Holding S.p.A.:
- Amiacque S.r.l. - posseduta al 100%
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Dato  atto  che,  come  comunicato  dalle  partecipate  dirette,  la  società
partecipata indiretta Neutalia s.r.l.:

- non verrà consolidata da Amga Legnano s.p.a., ma verrà rappresentata nel
bilancio consolidato di quest’ultima, con il metodo del patrimonio netto;

- non verrà consolidata da Cap Holding s.p.a., ma verrà rappresentata nel
bilancio consolidato di quest’ultima, con il metodo del patrimonio netto;

Ritenuto che il Comune di Legnano debba comunque consolidare Neutalia
s.r.l.,  posseduta indirettamente con una percentuale del  22,90%, alla  luce del
paragrafo  3.2  dell’allegato  4/4:  “…  a  decorrere  dal  2019,  con  riferimento
all’esercizio 2018 la definizione di società partecipata è estesa alle società nelle
quali  la  regione o l’ente  locale,  direttamente  o  indirettamente,  dispone di  una
quota significativa di  voti,  esercitabili  in assemblea,  pari  o superiore al  20 per
cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata…”;

Dato atto che la società Zeroc s.p.a. partecipata indirettamente dal Comune
di Legnano (1,69%) tramite CAP Holding s.p.a., verrà rappresentata nel bilancio
consolidato di quest’ultima con il metodo del patrimonio netto, e non rientra nel
gruppo Comune di Legnano in quanto non affidataria diretta di  servizi  pubblici
locali;

Dato atto che la società Rocca Brivio Sforza s.r.l. in liquidazione partecipata
indirettamente dal Comune di Legnano (1,08%) tramite CAP Holding s.p.a., verrà
rappresentata nel bilancio consolidato di quest’ultima con il metodo del patrimonio
netto,  e  non rientra nel  gruppo Comune di  Legnano in  quanto non affidataria
diretta di servizi pubblici locali;

Dato atto che la società Pavia Acque s.c.a.r.l. partecipata indirettamente dal
Comune di Legnano (0,21%) tramite CAP Holding s.p.a., verrà rappresentata nel
bilancio consolidato di  quest’ultima con il  metodo del  costo di  acquisto,  e non
rientra nel gruppo Comune di Legnano in quanto non affidataria diretta di servizi
pubblici locali;

Dato  atto  che,  in  base  ai  parametri  definiti  dal  richiamato  punto  3.1  del
principio contabile 4/4 allegato al D.Lgs. 118/2011, sulla base dei dati di bilancio
2022  approvati  da  Fondazione  Comunitaria  del  Ticino  Olona  onlus  e  da
Fondazione Palio  di  Legnano ETS è stata confermata l’irrilevanza escludendo
conseguentemente gli stessi organismi partecipati dall’area di consolidamento del
Gruppo Legnano;

Dato atto che, in applicazione del citato decreto, i bilanci della capogruppo
e  dei  componenti  del  gruppo  saranno  aggregati  voce  per  voce,  facendo
riferimento ai singoli valori contabili, rettificati sommando tra loro i corrispondenti
valori  dello  stato  patrimoniale  (attivo,  passivo  e  patrimonio  netto)  e  del  conto
economico (ricavi e proventi, costi e oneri) secondo i seguenti criteri generali:

- per l’intero importo delle voci contabili con riferimento ai bilanci degli enti
strumentali controllati e delle società controllate (cd. metodo integrale);

- per  un  importo  proporzionale  alla  quota  di  partecipazione,  con
riferimento ai  bilanci  delle  società partecipate e degli  enti  strumentali
partecipati (cd. metodo proporzionale);
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Dato atto che le operazioni di consolidamento consisteranno:
- nell’uniformare  i  bilanci  da  consolidare  individuando  uniformità  e

divergenze ed eventuali  scritture di  rettifica qualora i  criteri  adottati  non
siano uniformi;

- nell’eliminazione  delle  operazioni  infragruppo  con  preliminare  verifica
dell’equivalenza delle  partite  reciproche e  l’accertamento delle  eventuali
differenze;

- nell’identificazione delle quote di pertinenza di terzi;

Preso  pertanto  atto  dei  relativi  elenchi,  come  modificati  e  di  seguito
riportati:

TIPOLOGIA DENOMINAZIONE
CODICE FISCALE

PARTITA IVA
SEDE

QUOTA 
PARTECIP.

CAPO
GRUP

PO

società controllata

Amga Legnano s.p.a.
Gruppo costituito da:
- Amga Legnano s.p.a.
- Amga Sport s.s.d. a r.l. 
- Aemme Linea Distribuzione s.r.l. 
- Aemme Linea Ambiente s.r.l.

10811500155
Via per Busto Arsizio 

53
Legnano (MI)

66,57% si

società controllata Euroimmobiliare Legnano s.r.l. 11900430155
Via Pisacane 46

Legnano (MI)
99,00% no

società controllata
Legnano Patrimonio s.r.l. in 
liquidazione

06392680960
Piazza San Magno 9

Legnano (MI)
100,00% no

ente strumentale 
partecipato

Azienda Sociale del Legnanese - 
Azienda So.Le.

92049320150
Piazza San Magno 9 

Legnano (MI)
35,41% no

società partecipata Euro.Pa Service s.r.l. 05494610966
Via Cremona 1
Legnano (MI)

26,19% no

ente strumentale 
partecipato

Consorzio Parco Alto Milanese - PAM 90007020127
Via Guerini 40

Busto Arsizio (VA)
38,92% no

ente strumentale 
partecipato

Azienda Speciale Consortile - CSBNO 11964270158
Via Vittorio Veneto 

18
Novate Milanese (MI)

7,80% no

società partecipata

Cap Holding s.p.a.
Gruppo costituito da:
- Cap Holding s.p.a.
- Amiacque s.r.l.

13187590156
Via Rimini 38

Milano
2,11% si

ente strumentale 
partecipato

Fondazione Comunitaria del Ticino 
Olona ONLUS

92034590155
Via Mons. Gilardelli 

21
Legnano (MI)

9,01% no

ente strumentale 
partecipato

Fondazione Palio di Legnano ETS 12279930965
Piazza della 
Concordia 1
Legnano (MI)

33,33% no

società 
(indirettamente) 

partecipata
Neutalia s.r.l. 03842010120

Strada Comunale per 
Arconate 121

Busto Arsizio (VA)
22,90% no

ELENCO DEGLI ENTI, AZIENDE E SOCIETÁ CHE COMPONGONO IL GRUPPO
"COMUNE DI LEGNANO"
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denominazione codice fiscale sede
percentuale di 
partecipazione

motivo esclusione

FONDAZIONE 
COMUNITARIA DEL 
TICINO OLONA 
ONLUS

92034590155
Corso Magenta 9 - 

vicolo delle contrade - 
Legnano (MI)

9,01%(*)

Esclusa per irrilevanza dei 
relativi parametri ai sensi del 
principio contabile applicato 
concernente il bilancio 
consolidato, allegato 4/4 al 
D.Lgs. 118/2011, punto 3.1.

FONDAZIONE PALIO 
DI LEGNANO ETS

12279930965
Piazza della 

Concordia 1 Legnano 
(MI)

33,33%

Esclusa per irrilevanza dei 
relativi parametri ai sensi del 
principio contabile applicato 
concernente il bilancio 
consolidato, allegato 4/4 al 
D.Lgs. 118/2011, punto 3.1.

ELENCO DELLE PARTECIPAZIONI INCLUSE NEL GRUPPO  "COMUNE DI LEGNANO"
MA ESCLUSE DAL CONSOLIDAMENTO

(*) valore ricalcolato in base al rapporto tra il fondo di dotazione erogato dal Comune di Legnano e il totale dei fondi di dotazione al 
31/12/2021

TIPOLOGIA DENOMINAZIONE
CODICE FISCALE

PARTITA IVA
SEDE

QUOTA 
PARTECIP.

CAPO
GRUP

PO

società controllata

Amga Legnano s.p.a.
Gruppo costituito da:
- Amga Legnano s.p.a.
- Amga Sport s.s.d. a r.l. 
- Aemme Linea Distribuzione s.r.l. 
- Aemme Linea Ambiente s.r.l.

10811500155
Via per Busto Arsizio 

53
Legnano (MI)

66,57% si

società controllata Euroimmobiliare Legnano s.r.l. 11900430155
Via Pisacane 46

Legnano (MI)
99,00% no

società controllata
Legnano Patrimonio s.r.l. in 
liquidazione

06392680960
Piazza San Magno 9

Legnano (MI)
100,00% no

ente strumentale 
partecipato

Azienda Sociale del Legnanese - 
Azienda So.Le.

92049320150
Piazza San Magno 9 

Legnano (MI)
35,41% no

società partecipata Euro.Pa Service s.r.l. 05494610966
Via Cremona 1
Legnano (MI)

26,19% no

ente strumentale 
partecipato

Consorzio Parco Alto Milanese - PAM 90007020127
Via Guerini 40

Busto Arsizio (VA)
38,92% no

ente strumentale 
partecipato

Azienda Speciale Consortile - CSBNO 11964270158
Via Vittorio Veneto 

18
Novate Milanese (MI)

7,80% no

società partecipata

Cap Holding s.p.a.
Gruppo costituito da:
- Cap Holding s.p.a.
- Amiacque s.r.l.

13187590156
Via Rimini 38

Milano
2,11% si

società 
(indirettamente) 

partecipata
Neutalia s.r.l. 03842010120

Strada Comunale per 
Arconate 121

Busto Arsizio (VA)
22,90% no

società 
(indirettamente) 

partecipata
NEUTALIA SRL 03842010120

Strada Comunale per 
Arconate, 121 – 

Busto Arsizio (VA)
22,90% no

ELENCO DEGLI ENTI, AZIENDE E SOCIETÁ DEL GRUPPO "COMUNE DI LEGNANO" DA RICOMPRENDERE NEL 
BILANCIO CONSOLIDATO 2022
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Preso atto delle risultanze del rendiconto comunale 2022, come approvato
con deliberazione di Consiglio Comunale n. 127 del 11/07/2023 e dei bilanci 2022
degli enti, aziende e società del gruppo amministrazione pubblica ricompresi nel

perimetro di consolidamento, come approvati dai rispettivi organi preposti;

Considerato che l’Ente ha richiesto ai  componenti  da ricomprendere nel
Bilancio  Consolidato  del  Comune  di  Legnano  le  informazioni  integrative
necessarie all’elaborazione del documento suddetto;

Dato atto che, in applicazione del D.Lgs. 118/2011, sono stati osservati i
seguenti criteri generali di consolidamento:

a) per gli enti, aziende e società controllati ogni singola voce contabile
è  stata  aggregata  per  l’intero  importo  (metodo  integrale)  con
evidenziazione della quota di terzi;

b) per gli enti, aziende e società partecipati ogni singola voce contabile
è  stata  aggregata  per  un  importo  proporzionale  alla  quota  di
partecipazione (metodo proporzionale);

c) le operazioni di consolidamento si sono sostanziate:
 nell’uniformazione dei bilanci da consolidare;
 nell’eliminazione  delle  operazioni  infragruppo  con

preliminare  verifica  dell’equivalenza  delle  partite
reciproche e l’accertamento delle eventuali differenze;

 nell’identificazione delle quote di pertinenza di terzi;

Preso atto che si è quindi provveduto a redigere il documento composto dai
seguenti elaborati:

- bilancio consolidato 2022 (conto economico e stato patrimoniale);
- relazione sulla gestione contenente la nota integrativa;

Rilevato che il consolidamento dei documenti di bilancio 2022 degli enti
sopra elencati, effettuate le necessarie elisioni delle operazioni infragruppo e le
rettifiche previste dal principio contabile considerato, ha prodotto le risultanze di
cui al documento allegato “A” corredato dalla relazione sulla gestione consolidata
che comprende la nota integrativa allegato “B”, redatta ai sensi dell’art. 11-bis del
D.Lgs. n. 118/2011, approvati con deliberazione di giunta comunale n. 290 del
20/09/2023;

Visto il parere espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti, ai sensi dell’art.
239, allegato al presente atto;

Visto  il  parere  favorevole  espresso  dalla  competente  Commissione
Consiliare 5 “Sostenibilità” nella seduta del 27 settembre 2023;

Visto  il  D.Lgs.  n.  267/2000,  coordinato  ed  integrato  con  il  D.Lgs.  n.
118/2011 e successive modificazioni ed integrazioni;

Visto il vigente Regolamento di Contabilità;

Visto il vigente Statuto Comunale;

Dato atto che:
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 ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del T.U.E.L. sulla presente proposta di
deliberazione, il dirigente del Settore Economico - Finanziario ha espresso
parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della stessa, che si allega
alla presente;

 non  è  richiesto  il  parere  in  ordine  alla  regolarità  contabile  in  quanto  il
presente  provvedimento  non  comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla
situazione economico finanziaria e sul patrimonio dell’ente;

Preso atto che durante la seduta di Consiglio comunale del 28 settembre
2023, l’Assessore alla Sostenibilità – Dott. Luca Benetti, ha presentato la delibera
in oggetto, così come risulta dal verbale della sopra citata seduta n. CC 160/23;

Sentiti  gli  interventi  dei  consiglieri  Bosetti,  Pigni  e  dell’Assessore  Benetti  …
omissis (la trascrizione sarà allegata al verbale della seduta); 

Con 15 voti favorevoli unanimi, espressi per appello nominale da 15 consiglieri
presenti e votanti, accertati dal Segretario generale e proclamati dal Presidente;

D E L I B E R A

1. di  prendere  atto  delle  risultanze  del  rendiconto  comunale  2022,  come
approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 127 del 11/07/2023,
e dei bilanci 2022 degli enti, aziende e società del gruppo amministrazione
pubblica ricompresi nel perimetro di consolidamento, come approvati dai
rispettivi organi preposti;

2. di approvare il Bilancio consolidato 2022 del Gruppo Comune di Legnano,
composto  da  conto  economico,  stato  patrimoniale  e  relazione  sulla
gestione con nota  integrativa,  come allegati  alla  presente  deliberazione
quali  parti  integranti  e  sostanziali  (allegato  A),  corredati  dalla  relazione
sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa (allegato B),
riportanti i seguenti risultati di sintesi:
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Stato Patrim oniale Consolidato 2022 2021 Differenza
A Crediti verso partecipanti -                       
B Imm obilizzazioni 270.853.289,46  269.985.507,15       867.782,31          
C Attivo Circolante 113.270.332,04  106.055.603,46       7.214.728,58       
D Ratei e Risconti Attivi 1.555.597,42      1.574.219,77           18.622,35-            

TOTALE DELL'ATTIVO 385.679.218,92  377.615.330,38       8.063.888,54       

Stato Patrim oniale Consolidato - PASSIVO                     2022 2021 Differenza

A Patrim onio Netto 237.689.452,83  236.202.320,14       1.487.132,69       

di cui competenza del gruppo 208.502.906,64  207.168.942,98       1.333.963,66       

di cui competenza di terzi 29.186.546,19    29.033.377,16         153.169,03          

B Fondi Rischi ed Oneri 8.263.917,92      5.971.827,48           2.292.090,44       

C Trattam ento di fine rapporto 2.164.116,59      2.300.101,59           135.985,00-          

D Debiti 87.776.626,65    86.342.990,42         1.433.636,23       

E Ratei e Risconti Passivi 49.785.104,93    46.798.090,75         2.987.014,18       

TOTALE DEL PASSIVO 385.679.218,92  377.615.330,38       8.063.888,54       

conto economico consolidato 2021 differenza

A Componenti positivi della gestione 142.876.165,68  125.451.454,22       17.424.711,46     
B Componenti negativi della gestione 147.549.884,18-  126.150.147,08-       21.399.737,10-     

Differenza fra com ponenti positivi e negativi 
della gestione 4.673.718,50-      698.692,86-              3.975.025,64-       

C Proventi ed Oneri Finanziari 618.768,65-         662.488,90-              43.720,25            
D Rettifiche di valore Attività Finanziarie 561.853,87-         361.254,81-              200.599,06-          
E Proventi  ed Oneri Straordinari 5.543.506,55      6.562.393,82           1.018.887,27-       

Risultato prim a delle Im poste 310.834,47-         4.839.957,25           5.150.791,72-       
Imposte 66.885,92           1.646.564,07-           1.713.449,99       

RISULTATO DELL'ESERCIZIO (com prensivo della 
quota di pertinenza di terzi) 243.948,55-         3.193.393,18           3.437.341,73-       
Risultato dell'esercizio di pertinenza di terzi 66.417,78           594.522,15              528.104,37-          

Successivamente,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con  15  voti  favorevoli  unanimi,  espressi  per  appello  nominale  da  15
consiglieri presenti e votanti,  accertati  dal Segretario generale e proclamati dal
Presidente;

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per
gli effetti dell’art. 134, comma 4, del T.U.E.L
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Il  presente  verbale  viene  sottoscritto  come  segue,  con  riserva  di  lettura  ed
approvazione in una prossima seduta consiliare.

IL PRESIDENTE UMBERTO SILVESTRI

IL SEGRETARIO GENERALE SANDRA D’AGOSTINO 

           
           
Il sottoscritto Segretario Generale

ATTESTA

che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai
sensi dell’art. 134, comma 4, del TUEL.

           IL SEGRETARIO GENERALE

                 Dott.ssa Sandra D’Agostino 
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